



■刘颖余

仁川亚运会中国三大球要实现突破和超越,出征亚运前,国家体育总局领导豪迈的动员犹在耳。如今,眼看亚运会三大球赛程渐入佳境,中国已经有三支球队被淘汰出局:男足连续第三次被泰国家队羞辱;女足以0比1惜败于朝鲜队,征战亚运会史上首次无缘四强;最出人意料的是男篮,他们在复赛中先是“爆冷”不敌日本队,接着很“正常”地输给伊朗队,一举创造两个纪录:亚运历史上首次输给日本队,并首次无缘四强。

到目前为止,中国三大球项目的半壁江山都实现了“突破”,可惜都是向下突破。

举凡综合性运动会,都是牵一发而动全身,像三大球这样影响大的项目的确是需要鼓舞一下士气的,从这个角度讲,领导的赛前动员其情可感。其实,不仅是体育部门的领导,就是普通球迷又何尝不是如此?打个不恰当的比方,如果让中国代表团少得几十枚金牌,换成三大球全部夺冠,我估计大家也是愿意的。可惜的是,天底下没这种“买卖”。

我也不相信,三大球项目的小伙子们和姑娘们不懂得“努力拼搏为国争光”的道理。争强好胜已经渗透到每个运动员的血液,他们谁都不想输,输了谁都不好受。但问题是,竞技场上,精神从来不是万能的,尤其对于讲究集体配合和团队作战的三大球项目。

最典型的是国奥队,他们在对阵泰国队的八分之一比赛中,可谓完败,即使去掉红牌因素,也是半点取胜的机会都没有,射门6比24、射正2比5、任意球5比12、角球1比8、控球率39%比61%……面对中泰两队这样的数据对比,我们还给小伙子们讲什么尊严,说什么“羞耻”,意义真的不大。

事实上,中国足球早已不是精神的问

三大球凭什么突破



跳水梦之队起跳 羽球巅峰战开拍

在中国游泳队以22金12银11铜的完美表现结束仁川之行后,9月29日,堪称中国夺金大户的“跳水梦之队”也正式拉开了自己的表演序幕。此次亚运会,中国队派出的参赛阵容可谓星光璀璨,奥运冠军吴敏霞、陈若琳、何姿、何冲、曹缘、林跃等名将悉数出战。

北京时间29日13时将进行女子双人3米跳板决赛,届时,吴敏霞、何姿等中国组合将为观众上演一场跳水盛宴。

另外一场视觉盛宴当属羽毛球男子单打决赛。在仁川亚运会上,中国羽毛球队的表现并不理想,尤其是被视为林丹接班人的谌龙在男团决赛中的表现让人无奈摇头。知耻而后勇,令人欣慰的是,谌龙在男单比赛中接连战胜张维峰、桃田贤斗、孙完虎和魏楠,顺利与林丹会师决赛。而在伦敦奥运会之后处于半退隐状态的林丹可谓宝刀不老,在男单半决赛中,再次战胜马来西亚名将李宗伟,取得“林李大战”的第24场胜利。

北京时间29日17时30分,羽毛球男单决赛将开拍。在这一场巅峰对决中,是林丹继续书写传奇,还是谌龙顺利上位,扛过“男单一号”大旗,让我们拭目以待。(袁浩)

喜迎百金

9月28日,中国“金花”马园园(右)和夏欣怡在2014仁川亚运会女子沙滩排球决赛中战胜对手夺得冠军,收获了中国代表团在仁川亚运会上的第100块金牌。

新华社记者 沈伯韩 摄

中国男篮没有“救世主”

■本报特派记者 郎成

奇迹终究没有发生——随着日本队在今天晚上以96比70战胜蒙古,中国男篮不得不接受无缘四强、只能参加5至8名排位赛的惨淡结局。

在今天下午的比赛中,中国男篮以67比75不敌伊朗,原本还保有理论上的晋级可能——蒙古队有望成为他们的“救世主”;如果蒙古队能在与日本队的交锋中获胜,那么中、日、蒙三队同为1胜2负,三队在比较得失分率的情况下,中国队将凭借此前大胜蒙古的优势,跻身四强。

没能指望上对手,中国男篮自身在比赛中也无人可以依靠——面对没有归化球员的中华台北队,中国男篮险些被对手绝杀,仅以1分险胜;

面对亚运赛场上未曾输过的日本队,中国男篮在领先15分的情况下被对

手逆转;面对西亚劲旅伊朗队,中国男篮从一开始就被对手压制,最终也无力扳回……

三场关键较量,年轻的中国男篮在防守时的斗志和精神值得肯定,但磕磕绊绊、毫无章法的进攻却凸显出球队没有核心的窘境。后卫线的郭艾伦和刘晓宇,在两场输球中,场均贡献分别为5.5分3次助攻和3分2次助攻;队中经验最为丰富的队长周鹏,虽然对阵伊朗有14分入账,但在输给日本的比赛中,却仅得到7分。

与呼唤“救世主”的中国队形成鲜明对比的是今天比赛的对手伊朗队,队中有着“亚洲第一控卫”之称的卡姆拉尼,在比赛中一人独得14分7次助攻。

值得一提的是,卡姆拉尼将在新赛季加盟CBA联赛的江苏同曦队,而伊朗另外两名主力哈达迪和巴赫拉米

也都在CBA联赛效力。当提及这种情况,中国队主帅宫鲁鸣也承认,在CBA联赛中,外援往往成为球队在比赛最后时刻的“救世主”,而国内的球员则成了配角,“外援在CBA里20个赛季,如果多学一点,一年学一招,我们的队员也不得了了,还是取决于队员本身。”宫鲁鸣说。

不过,宫鲁鸣自己也承认,自己要对本届亚运会的临场排兵布阵承担责任。“我离开这个行业10年了,回来后某种意义上说有生疏的感觉。最大的失误就是昨天比赛,我们给队员传递了一个不太正确的态度——‘这场比赛是没有问题的’,从而导致了现在的结果。”

看来,无论是对手,还是队员,或者主教练,没人成为中国男篮的“救世主”,那么,中国男篮该如何自救?

(本报仁川9月28日电)



28日,中国男篮首次无缘亚运会四强,以王哲林(右)为代表的青年军正经历着成长的烦恼。新华社记者 孟永民 摄

仁川亚运会 奖牌榜

国家或地区	金	银	铜	总数
中国	105	63	48	216
韩国	42	48	47	137
日本	34	46	46	126
哈萨克斯坦	9	11	20	40
朝鲜	8	8	9	25
伊朗	7	8	6	21
中华台北	7	5	11	23
卡塔尔	5	0	1	6
印度	4	5	26	35
中国香港	4	5	20	29
蒙古	4	4	10	18
泰国	4	2	13	19
马来西亚	3	8	8	19
印度尼西亚	2	3	7	12
巴林	2	2	1	5

(截至9月28日23时)

韩国队毫无悬念地夺得亚运会棒球比赛金牌。 CFP供图



丝,韩国国家旅游发展局中国部副部长陈钟和向本报记者介绍,早在1946年韩国就有了高校棒球比赛,这为日后韩国职棒联赛的高人气奠定了基础。

资料显示,自1982年第一场棒球比赛在韩国举行至今,累计的现场观众人数已经超过1亿,而由此带动的棒球人口也覆盖到各个年龄段。

不仅如此,棒球对于韩国的影响也深入到了社会的各个方面,不但国内演艺界名流经常现身职棒联赛现场,中国影星章子怡、好莱坞影星梅根·福克斯等人也先后担任过开球嘉宾……

职业化成发展趋势

“2005年棒球被剔出奥运会的消息传出后,韩国国内的棒球市场几乎没有受到任何影响,联赛观众数量依然保持在高位。”在韩国建国大学留学的体育教育专业博士张鹏在接受本报记者采访时表示,得益于职业联赛培

高水平选手缺席 比赛质量打折扣

亚运棒球“叫座不叫好”

■本报特派记者 郎成

继小组赛中以10比0轻松战胜中华台北之后,韩国队在今天进行的亚运会男子棒球决赛中,以6比3再次击败对手,卫冕成功。韩国队之所以能一路高歌,夺得金牌,一方面是自身实力的体现,而另一方面,则是因为对手的“不给力”——在亚洲棒球三强中,日本和中华台北均未派出全部一线主力参加本届亚运会,与全部职业选手出战的韩国队相比,差距明显。

连日来,通过对韩国当地棒球运动开展状况的了解,记者发现,尽管无缘奥运之后,棒球在韩国的热度丝毫不减,但本届亚运会棒球比赛依然是“叫座不叫好”——高上座率只是因为棒球迷们在亚运期间除此之外别无选择,而对于高度职业化的棒球运动来说,无论是奥运会还是亚运会,都不是最佳的舞台。

无缘奥运事出有因

早在2005年的国际奥运会全会上,国际奥委会委员们经过投票,决定将棒球从2012年伦敦奥运会剔出。这个从1992年到2008年(垒球1996年入奥)仅仅活跃了5届奥运会的项目,就此尴尬地完成了它的“奥运之旅”。

时任国际奥委会主席罗格曾在这个决定被公布后意味深长地表示,奥运会

棒球项目应该像篮球和冰球一样,让顶级运动员能够来参加。

罗格虽然没有“点名道姓”,但事实上,这番话针对的正是棒球届乃至世界体育界的“巨无霸”——美国职业棒球大联盟(MLB)。

尽管职业棒球界对于奥运会棒球比赛“不感冒”,但这却让众多棒球运动不发达国家遭遇发展难题。在本届亚运会棒球比赛现场,中国棒球队领队李高潮在接受本报记者采访时坦言,目前我国的竞技体育项目还是以奥运战略为主,非奥项目在经费等方面会受到诸多限制。

“不过下一届全运会,棒球还是比赛项目,这对于当前体制下各地方体育局棒球队建设的保障和延续非常重要。”李高潮说。

棒球文化风靡韩国

在本届亚运会开赛前记者刚抵达仁川时,所搭乘的出租车司机崔载成告诉记者,在亚运会期间,韩国职棒联赛将会暂停。而作为一名狂热球迷,亚运会棒球比赛颇为尴尬地成为他的“第二选择”。

“上世纪七八十年代,韩国经济状况并不怎么好,但是全国的总统杯、凤凰旗、青龙旗、黄金狮子旗这四大高校棒球比赛,从四强赛开始就场场爆满,这充分说明了棒球在韩国社会的影响力。”李高潮说。

李高潮表示,他坚信棒球能在中国发展起来,其原因正是受到韩国棒球利用高校联赛打下坚实基础的启发。据了解,中国棒球协会将会与教育部合作,建立起从小学到大学的联赛体系。“通过学生自发地参与这个项目,感受它的文化魅力,扩大棒球的影响力。”李高潮说。

(本报仁川9月28日电)

今日关注

中国“飞人”笑傲仁川



9月28日,在仁川亚运会田径男子100米决赛中,中国选手苏炳添以10秒10获得亚军。图为苏炳添在领奖台上。



9月28日,仁川亚运会田径项目女子100米决赛中,中国选手韦永丽以11秒48的成绩夺冠。这是中国选手时隔16年后再夺亚运会女子100米桂冠。

